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ЧАСТИНА ІV 

ПУБЛІЧНЕ УПРАВЛІННЯ ТА АДМІНІСТРУВАННЯ: ПРОБЛЕМИ ТА РІШЕННЯ 

ОСНОВИ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ ТА АДМІНІСТРУВАННЯ 

В.С. АДАМОВСЬКА 
канди дат  економічни х наук, доц ент ,каф едри  обл іку, анал із у, ауди т у та адмініст ру вання 

підпри є мст в г ірни чо-мет ал ург ій ног о ко мпл ексу ДВНЗ «К ри воріз ьки й нац іонал ьний  універси т ет » 

За роки існування Україні як окремої держави бул о закладено основи публіч ног о 

упр авл іння  та упр авл іння  в я кост і спеціаль ної наукової теор ії,  я ка є х ар актер ною 

р ис ою суч асного міжд ис циплінар ного ти пу зна ння ,  вл асти вого в інф ор маційн ому  

сус піл ьс тві,  сус піл ьстві знан ня .  В суч асних  умовах,  д е г р омад я нсь ке сус піл ьс тво і пу б-

л ічна сфер а, баг ато компоне нтів пол ітич ної си ст еми ще не пов ніст ю сфор мова ні,  

д ер жавна п оліти ка пови нна бути єд иним вир азо м заг аль них  інтер есів усіх  вер ст в  

сус піл ьс тва. Кр ім тог о, с тановл ення  Укр аїни я к по вно цін ного конкур ентоспр омож ного  

пар тнер а у світовому цивіліза ці йному та формацій ному пр о ст ор і потр ебує наукового  

обґ р унту вання  засад  публ ічн ого упр авл іння 

Аналіз л ітер атур них  д жер ел показав,  що  поя ва но вої форми  упр авл іння  в пулі ч -

ному сек тор і пр ипад ає на кіне ць XX – поч аток XXI ст олітт я , кол и ур яд и баг ать ох  кр а-

їн світ у зд ійснил и ря д  р еформ,  я кі спр ия л и покр ащенню їх  функціонува нню. Т акі  

зміни спр ич ине ні вимога ми г р омад я н,  я кі були не вд оволен і велик ою кіл ьк іст ю д е р -

жав них  уст анов та не над то ви сокою я кіс тю  над ання  ними пу блічних  посл уг .  

Розвит ок сус піл ьс тва та еко но мічн их  від носи н спр ия л о замі ні тр ад иційних  сп о-

собів упр авл ін ня ,  д л я я ких  не х ар актер на г нуч кіс ть пр и пр ийня тт і р ішень,  на нові 

форми, зорієнтовані на надання якісних публічних послуг. Політика урядів трансфо р-

мувалася з ч асом,  що супр ово д жувалося  замін ою тр ад иц ійних  мех анізмі в упр авл ін ня  

на р инкові:  «нака зувати і ко нтр олювати» на «моти вув ати т а отр имувати р езуль тат ». 

Поява но вої форми упр авл інн я  у д ер жавному сек тор і пр извела д о під вищення  

пр од укт ивності р оботи д ер жавних  уст анов,  за пр овад же ння  р инкового ст ил ю упр ав-

л іння ,  д ецентр алізація, фокусуван ня  уваги на р езуль тат ах,  а не на пр оцед ур ах.  

Перш за все значної критики почали зазнавати існуюч і на той час моделі упр а в-

ління . Так, наприкл ад, використання моделі ідеальної бюрократії, яку запропоновував 

Макс Вебер,  пок азало,  що л ише завд я ки ч ітк ій упр авл інсь кій ієр ар х ії та д отр иманню  

жор ст ких  пр авил  не можн а очі кувати значного п ід вище ння  е фект ивності упр авл ін ня .  

На под аль ший р озвит ок наук и упр авл іння  знач но вплинул а  повед інков а теор ія  

менед жм енту ,  я ка пр ид іля л а велик у увагу значен ню л юд сь ког о фактор а в упр авл і нні.  

Пр ед ст авниця  цієї школ и – а мер иканка Мер і П ар кер  Фолл етт  визначил а упр авл ін ня  

(анг л . – managemen t) я к « мис тецт во вико нувати р оботу ч ер ез інших л юд ей» [ 1,  c. 17].  

Су ть  неокл асич ної теор ії мене д жменту  пол я г ає у тому,  що у  центр і уваги пер е-

буває л юд ина, а не ор г анізац ійна ст р укт ур а. У зв’я зку з цим у д ер жавному сек тор і 

мод ель  публ ічного ад мініст р уван ня  («бюр окр атич на мод ель» ) пер етвор ил ася у м о-

д ель  публ ічного упр авл іння  ( «р инкова мод ель »),  у я кій акценти  зміст ил и ся  з вик о-

нан ня  р оботи зг ід но з і нст р укція ми та ч ітк ими пр авил ами н а р оботу,  що спр я мова на  

на над а ння  я кіс них  публ ічних  посл уг  та д осяг нення  ефект ив них  р езуль тат ів.  
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Щодо класич ної теорії менеджменту у державному секторі, то вона реалізувал ася  

на практиці через модель публічного ад міністрування (англ. – public administration), 

неокл асич на теор ія  менед жме нту ,  я к вже було зазначено, – ч ер ез мод ель  публ ічного 

упр авл іння  (анг л . – p ublic man agement),  суч асна теор ія  мене д жменту  – ч ер ез мод ель  

нового пу блічного упр авл ін ня  (анг л . – new public management). 

Впер ше тер мін «публіч не упр авл іння »,  я кий  замінив тер мі н  «публіч не ад мініс т -

р ування »,  викор ис тано анг л ій сь ким д ер жавним сл ужбов це м Десмонд о м К ілінг ом у 

1972 р. На його думку, «публіч не управління» – це пошук у найкращий спосіб викор ис -

тання  р есур сів зад л я  д осяг нення  пр іор ит етних  цілей д ер жавної пол ітик и” [2 ,  c. 15 ].  

В економічній л ітер атур і можна зуст р іти баг ато р ізних  визначень публ ічного  

ад мініст р уван ня  та публ ічного  упр авл іння . Глосар ій Пр огр ами р озвит ку ООН визн а-

ч ає публ ічне ад мі ніст р ування  я к:   

– цілісний д ер жа вний апар ат (пол ітик а, пр авил а, пр оцед ур и,  си ст еми,  ор г аніз а-

ційні ст р укт ур и,  пер сонал тощо), я кий  фінансуєть ся  за р аху нок д ер жавного бюд жету і  

від повід ає з а упр авл і ння  і ко ор д инацію р оботи викон авч ої  г ілк и в л ад и та її  взає м о-

д ію з іншими зац ікавл ени ми ст ор онами в д ер жа ві,  сус піл ьс тві та зов ніш ньому сер е-

д овищі;  

– упр авл ін ня  та р еал ізація р ізних  ур я д ових  зах од ів,  що пов’ я зані з вико на ння м  

законів,  пост ан ов та р ішень у р я д у та упр авл іння ,  що пов’ я зане з над а ння м публ ічних  

посл уг  [3 ]. 

 Щод о тер мін а «публіч не  упр авл іння »,  то у  Пр огр амі р озв ит ку ООН з а осн ов у  

взя то визначе ння ,  запр опоно в ане амер икансь ким уч е ним Д жеєм М.Шавр іцом у Мі ж-

народ ній енциклопедії державної політики та адміністрування: «Публіч не управління – 

це г алузь  пр актики та теор ії,  яка є кл юч овою д л я публ ічного ад мініст р ування  та зос е-

р ед жена н а внут р ішній  д ія л ьності д ер жав них  уст ано в,  зок р ема на  вир іше нні  таких  

упр авл інсь ких  питань,  я к контр оль , кер івництво, плануван ня ,  ор г анізаційне забезпе-

чення, забезпечення інформаційними тех нологія ми, управління персонал ом, та оцінка 

ефективності»  [4 ].  

Доціль но зазн ачит и,  що від повід но д о теор ії публ ічного упр авл іння  д ія л ьніст ь 

ур я д у і непр ибутк ових  ор г анізацій в д ея ких  аспект ах пер епл ітаєть ся  з д ія л ьністю 

уст анов пр иват ного сек тор а. А отже,  од ні й ті самі упр авл і нс ьк і інст р ументи ,  що ма к -

си мізують  ефективніст ь р оботи,  можут ь викор ис товуватис ь я к у пр иватному,  так і у 

публ ічному сек тор і.  

Автор  Джей М.Шавр іц наголо шує на то му,  що  нале жне  публ ічне упр авл і ння  м ає  

бути ор ієнтован е на забезпеч ення  спр омож ності зад л я  д ося г нення  р езуль тат ів. Роль 

менед жер ів у публ ічн ому сек тор і пол я г ає у тому,  щоб «заох очувати пр ацівників,  а  

також пр ед ст авників шир окої  г р омад сь кост і та окр емих  орг анізацій,  пр ацювати р а-

зом д л я  д ося г нення  р е зул ьтат ів,  на я кі вони,  можл иво, мають  незначний безпосер е д -

ній вплив,  зв ажаючи н а д ецент р алізацію вл ад и» [ 4] .  

Пр офесор  з публ ічного упр а вл іння  Лю ве нсь ког о катол ицьк ого уні вер си тет у К р і-

ст офер  Полл ітт  ствер д жує,  що тер мін «публіч не упр авл іння » може вжи ватис я  у що-

найме нше тр ьох  основ них  зна ч ення х :   

1. Дія л ьніст ь д ер жавних  сл ужбовців і пол ітик ів. 

2. Ст р укт ур и і процед ур и ор г анів д ер жав ної вл ад и.  

3. Си ст емне вивч е ння  ч и т о дія л ьності,  ч и т о стр укт ур  та пр оцеду р  [5 ,  c. 1 2 –13]. 
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Саме поняття «публіч ний» походить від латинського сл ова publicus – суспільний, 

нар од ний. Мовоз нав ець-л екс икол ог та пер екл ад ач Юл іан К обил я нсь кий у своєму 

л атинсь ко-укр аїнсь кому сл овн ику  сл ово «p ublicus » п ер екл ад ає я к «л юд овий,  нар о д -

ний,  г р омад сь кий ,  д ер жавний»  [6 ].  

«С л овник іншом овних  сл і в» в изначає поня тт я  «публіч ний»  я к від кр ити й, г л а с -

ний,  сус піл ьний [ 7,  c. 56 0] .  

«Новий тл умачний сл овник укр аїнсь кої мови» под ає кіл ьк а значень сл ова «пу б-

л ічний» :   

– я кий  від буваєть ся  в пр ис утності публ іки,  л юд ей; пр ил юдний,  пр ивсел юд ний, 

г л асний,  від кр ит и й;  

– пр изначений д л я  шир оког о від від уван ня ,  кор ис ту вання ; г р омад сь кий ,  заг ал ь -

ний,  заг аль нод осту пний;  

– ст осуєть ся  публ іки [ 8,  c. 843].  

Лексикограф Володимир Даль виводить зміст терміна «публіч ний» з терміна «п у-

бліка» (від лат. publica – суспільство, народ, люди) і визнач ає його як всенар одний,  

оголошений, явний, відомий; організований для публіки, суспільства, народний, загаль но-

народ ний, всенародний, вселюдний; всіма спільний, такий, що всім належить [3, c. 535].  

Пр овід ний екс пер т з а налізу д ер жавної по л ітик и Ол екс а нд р  К ілієвич  пер екл а-

д ає анг л ійсь ке сл ово «p ublic»  на укр аїнсь ку мову я к «г р омадсь кий ,  публ ічний, д ер ж а-

вний»  [9 ,  с. 29 2] .  

У р оботі [1 0]  тер мін тр акту єть ся  таким чином: 

1. Публіч не упр авл ін ня  – це упр авл іння ,  що зд ійснюєть ся  на осно ві волевия в-

л ення  г р омад и (колек ти ву л юдей) та р еал ізуєть ся  суб’ єкт ами,  визначеними г р омад ою,  

д л я  зад оволення  потр еб і д ося г нення  цілей г р омад и я к об’ єкт у упр авл іння . 

2. Публіч не упр авл ін ня  – зд ій снення  сук упності р аціо наль н их  (тобто запр огр а-

мова них  і виокр емл ених  за  п е вними  озн аками  із можл ивих  з ур аху вання м  ст ану  зо в-

нішньог о сер ед овищ а) впливі в на фу нкціону ван ня  та р озв ит ок кол ект иву л юд ей на 

основі пр огр ами упр авл ін ня  та інформації пр о повед інку та  ст ан об’ єкт а упр авл іння ,  

спр я мованих  на під тр имку,  пол іпшення  та р озв ит ок об’ єкт у упр авл іння  д л я  д ося г не н-

ня  напер ед  визн аченої сук упн ості цілей. 

У юр ид ич них  енцикл опед ія х  і сл овниках  тер мін «публіч ни й» р озкр иваєть ся  у 

таких  сл овоспол уч ення х ,  я к «публіч на вл ад а» (су спіль но-по л ітич на вл ад а, нар од о в-

л ад д я ) та «публіч не пр аво» (си ст ема пр авових  нор м,  я кими р ег ул юют ься суспіль ні 

від носини у с фер і публіч ної вл ад и) [ 11 ,  c. 196 –198].  

У К онст ит уції Укр аїни (ст . 5) ч ітк о зазначе но, що « нар од  зд ійснює вл ад у безп о-

сер ед ньо і чер ез ор г ани д ер жавної вл ад и т а ор г ани місцево г о самовр я д ування » [ 20 ].  

У «Ново му тл умачно му сл овни ку укр аїнсь кої мови» сл ово «упр авл я ти » має таке 

тл умачення :   

1. Спр я мовувати д ія л ьніст ь,  роботу ког о-,  ч ого-небуд ь; бути на ч олі ког ось,  ч о-

г ось; кер увати.  

2. К ор ис туюч ис ь кер мом та іншими р ег ул ююч ими пр истр оя ми,  спря мов увати  

р ух ,  х ід ,  р оботу ч ого-небуд ь; спр я мовувати х ід  я ког ось пр оцесу,  впливати на  р озв и-

ток,  ст ан ч ого-небуд ь [ 8,  c. 642] .  

Пітер  Ф. Др укер  визначає упр авл іння  я к «с пецифічний вид  д ія л ьності,  я кий  п е-

ретворює неорганізований натовп на ефективну ціл еспрямовану продуктивну группу» 

[12, c. 48].  
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Анр і Файол ь у  своїх  пр аця х  в изначав,  що «упр авл я ти  – це  пер ед бач ати,  ор г ан і-

зовувати,  р озпор я д жатис я ,  узгод жувати,  контр олювати» [ 13 ,  c. 8 ].  

М.Х. Мескон у термін «управління» вкладає той самий зміст, що й інші теоретики у  

сфер і упр авл іння :  «Менед жме нт – це пр оцес пла нува ння ,  ор г анізації,  мотивації т а  

контр олю пр ацівників орг ані з ації,  я кі забезпеч уют ь д ося г нення  їх  цілей» [ 14 ,  c. 16 ].  

За Оксфордським сл овником англійської мови «менеджмент – це спосіб, манер а 

спілк ування  з л юд ьми; вл ад а та мис тецт во упр авл іння ; ум іння  особливого р од у й 

ад мініст р ативні на вич ки; ор г ан упр авл іння ,  ад мініст р ативна  од иниця ; інтег р аційний 

процес, за д опомогою якого пр офесійно підготовлені спеціалісти формують організації 

і упр авл я ют ь ними шля х ом пост ановки ціл ей і р озр обки с пос обів їх  д ося г нення » [ 15 ].  

З г ід но р екоменд ацій б іль шост і сл овникі в та тл ум ачень по ня ть  у сфер і упр авл і н-

ня  може мо ст вер д жувати,  анг л ійсь кий  тер мін «p ublic management» в укр аїнсь кій і н-

тер пр етації означає «публіч не упр авл іння ».  

Класичне розуміння управління в державному секторі, яке було запр опоноване 

Максом Вебер ом, покл адено в основу визначень державного управління, які надаються  

більшістю українських  науковців. Інтегрований підхід до упр авління, який використову-

ється сучасною теорією менед жменту, розглядає «організацію як відкриту систему, яка 

постійно взаємодіє із зовнішнім середовищем, до якого має пристосуватися» [16].  

Сь огод ні пр и р озр обці найкр ащої мод елі упр авл ін ня  необхі д но вр аховувати всі  

елементи  в нут р ішньог о та  зо вніш ньог о сер ед овища  ор г ан ізації. Од ин  із суч асних  

д осл ід ників публ ічного упр авл іння  Гір т Букер т наголошує на тому,  що «публіч не  

упр авл іння  н е є я кимось  нейт р аль ним,  тех нічним пр оцесом ,  натоміст ь є д ія л ьніст ю,  

я ка т існо пов’ я зана з п оліти кою,  законом та г р омад я нсь ким сус піл ьс твом» [ 17 ,  c. 26 ].  

Т аким ч ином,  кл асич ну мод ель  упр авл іння  у д ер жа вно му  сек тор і визна но в  

Укр аїні,  д е й д осі викор ис товуєть ся  тер мін «д ер жавне упр ав л іння »,  я кий  не є точ ни м  

тл умачення м тер мі на « публ ічн е упр авл ін ня » та за с воєю сут ніст ю є бли жч им д о те р -

міна «публіч н е ад мініст р ув ання ». Дуже ч асто д ва р ізних  тер міни «p ublic  

adminis tra tion» («публіч не а д мініст р ування ») та «p ublic management» («публіч не  

упр авл іння ») пер екл ад ають ся з анг л ійсь кої мови н а укр аїнсь ку я к «д ер жавне упр а в-

л іння ». Вважа єть ся ,  що д ер жав ному упр авл і нню пр ит ама нні р ис и:  його вл ад ний х ар а-

кт ер ,  вит оками я ког о є д ер жавна воля  та пошир ен іст ь на все сус піл ьс тво [1 8,  c. 11] .  

Докт ор  наук з д ер жавного упр авл іння  В.Д. Бакуме нко ст вер д жує, що «р озумін ня  

сут ності д ер жавного упр авл іння  зазнало еволюції внасл ід о к р озвит ку д емокр атії та 

г р омад я нсь ког о сус піл ьст ва у світі та зокр ема в Укр аїні. Від так сь огод ні аспект  вза є-

мод ії д ер жави і г р ом ад я нсь ког о сус піл ьс тва в д ер жав ному  у пр авл інні  є д уже  ва жл и-

вим н а від м іну від  тр ад иційного бач ен ня  д ер жавного  упр авл іння  я к ор г анізуючог о і  

р ег ул ююч ого впливу д ер жави на сус піл ьну жит тєд ія л ьніст ь люд ей з метою її  упоря д -

кування ,  збер іг ан ня  або пер ет вор ення ,  що спир аєть ся  на її  в л ад ну си л у» [ 19,  c. 15 0] .  

З  огл яд у на вищенавед е ний аналіз л ітер атур них  д жер ел мож на г овор ит и,  що  

новий зміст ,  вкл ад ений у тер мін «д ер жавне упр авл і ння »,  є н абл иженим д о зміст у,  що  

вкл ад аєть ся  у такий  новий тер мін,  я к «публіч не упр авл і ння ». Пр и цьому в ажл иво  уд о-

ск оналювати н аукові д ося г нен ня  у сфер і д ер жавного  упр авл іння ,  впр ов ад жуюч и най-

кр ащі зар убіжні те нд енції та с пр ия юч и р озвит ку науки публ іч ного упр авл іння .  

Спеціаль на науков а теор ія  «Публіч не упр авл іння » має пев н і ст р укту р ні комп о-

ненти :  філософсь кі основи,  концепту аль ний і катег ор іал ь ний апар ат,  концепту аль ні  

ід еї,  вия вл ення  законо мір ност ей і метод и д осл ід ження . 
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Пер ша ск л ад ова – філософсь кі основи,  я кі х ар актер изуют ь онтол огіч ні і г носе о-

л огіч ні аспект и. Саме  во на ви значає  пр ед мет,  об'єкт ,  суб' єк т публ ічного упр авл і ння ,  

сфер и його заст осування ,  основн і пр отир ічч я  та зв'я зки,  г оловний поня тійно-

катег ор іал ьний апар ат. 

Філософське обгрунтування публічного управління полягає у визначенні компонентів: 

1. З’ясування природи управління в суспільстві, громаді, колективі та її генезис, сут-

ність управління, управління знаннями об'єктивності компанії, суспільства і спільноти. 

2. Хар актер  і обсяг  знань пр о упр авл іння  спр авами сус піл ьс тва; вивч ен ня  заг а-

л ьних  пер ед умов пізнан ня  феноме на публ ічного упр авл і н ня ,  ід енти фікації його з 

точ ки зор у над ійності. 

3. З нання  пр ед мета д о об' єкт ивності в  си ст емі - о б'єкт  д ер жав ного упр авл ін ня ,  

фунд аментал ьного кер ів ництв а компан ії і співр обітникі в йог о пр инципів, 

4. Фор мува ння  і р еал ізація ці нностей і цілей л юд сь ког о кол ект иву,  г р омад и та 

сус піл ьс тва я к суб'єкт а публ ічн ого упр авл ін ня  та визначе ння  ч инників,  я кі формують  і  

визначають  упр авл інсь кий  впл ив. 

5. З нання  ко мпон ентів публ ічної сфер и я к під кл юч ених  си стем,  що виз начають  

ефективніст ь у пр авл іння  сус пі л ьс твом. 

6. Повед інка л юд ини в зд ійсн енні пу блічного упр авл ін ня та  формуван ня  сус п і-

л ьно- активних  і від повід аль н их  співр обітників,  ч л ені в г р ом ад и,  сус піл ьс тва,  зокр ема, 

співвід нош ен ня  етик и т а р еал ьної повед і нки. 

7. Від носини мі ж окр емими  л юд ьми,  спіль нотами,  г р упами інтер есів і г р омад с ь -

кост і в пр оцесі упр авл іння  спр а вами пер со налу. 

8. Філософія  свід омості т а від повід аль ності в г алузі публ ічн ого упр авл іння . 

Др уг ий ст р укту р ний компонен т теор ії публ ічного упр авл ін н я  – конце птуал ьно- 

катег ор іал ьний апар ат. Саме в  поня тт я х  і катег ор ія х  на р івні р озумової д ія л ьності н а  

л юд и на спр иймає р еал ьніст ь,  основ ні х ар актер ис ти ки соціаль ного жит тя . Мож на г о-

вор ит и пр о наявніст ь шир окого концепту аль ного і катег ор іал ьного апар ату,  вл асти в о-

г о спеціал ьній теор ії публ ічного упр авл іння . 

Т р етій компонент – концепту а л ьні ід еї,  я кі я вл я ють  собою основоп олож ні пр и н-

ципи теор ії публ ічного упр авл іння ,  а саме: 

1. Публіч не упр авл іння  напр а вл ено на заг аль не благо,  соці аль ні цінності,  цілі,  

інтер есив і потр еби. 

2. Публіч не упр авл ін ня  носит ь си ст емний т а інст ит уціональ ни й х ар актер . 

3. Публіч не упр авл і ння оз нач ає консол ід ацію сус піл ьс тва т а спіль ноти на вкол о  

бач ення  май бутньог о сус піл ьс тва,  націон аль ної ід еї,  а також засоби забе зпеч ен ня  

г р омад сь кої сол ід ар ності і сус піл ьс тва та д ер жави у виз нач енні з начень і  цілей р о з-

вит ку с успіл ьс тва. 

4. Су б'єкт и публ ічн ої сфер и є ор г анічни ми ком поне нтами  єд иного мех аніз му  

публ ічного упр авл ін ня  і зосер ед жені н а цін ностя х  (в тому ч ис л і соціаль ній спр аве д -

л ивості),  цілі,  потр еби сус пільства та окр емих  його ч л енів я к споживачів п осл уг  ад м і-

ніст р ативних  ст р укт ур  публ іч ного упр авл іння  тощ о. 

Розвит ок по ня тійно-катег ор іал ьного апар ату та  кон цепту аль них  ід ей публ ічног о  

упр авл іння  є осно вою д л я  вия вл ення  законо мір ностей,  що  є ч етвер тою ск л ад овою 

спеціаль ної теор ії публ ічного упр авл іння . Су купніст ь цих  за конів ст в ор ює науко вий  

шля х  публ ічного упр авл іння .  
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М о ж н а  в и о к р е м и т и  т а к і  о с н ов н і  з а к о н о м і р н о с т і  т а  з а к о н и  п у б л і ч н о г о  у пр а в -

л і н н я  [ 1 0] : 

1. З акон в ід повід ності упр а вл іння  окр емим  сус піл ьс твом зак онам  р озвит ку світ у  

та світової цивіліз ації. 

2. З акон обум овл ен ості си ст емних  і і нст ит уціональ н их  заса д  публ ічного упр а в-

л іння  базо вими ці нностя ми су спіль ст ва. 

3. З акон сис темності публіч ног о упр авл іння . 

4. З акон цін нісно-си ту атив ного спр я мування  публ ічн ого упр авл іння . 

5. З акон необхід ності п осил ення  р ег ул юван ня  та упр авл і н ня  сус піл ьними пр о-

цесами. 

6. З акон «необхід ного багато м анітт я » упр авл я юч их  впливів. 

7. З акон уч асті населення ,  г руп інтер есів і г р омад я н в публ ічному упр авл ін ні,  

під вищен ні йог о резул ьт ативн ості,  ефект ивності й від повід а л ьності. 

8. З акон соціаль но-пр офесійної ст р атифікації та функц іонув ання  мех аніз мів с о-

ціал ьної мобіль н ості,  фор мува ння  й функціо нува ння  еліт . 

Ви щезазначе ні ч отир и ск л ад ові науко вої теор ії публ ічн ого упр авл іння ,  на нашу  

д умку,  д оціль но об’ єд нати в од ин єд иний компонент «Т еор етич ні засад и теор ії публ і-

ч ного упр авл іння »,  ад же кож н а ск л ад ова д оповнює од на од ну і без існув ан ня  од нієї  

компоне нти  нем ожл ива поя в а іншої. Сх ематич но зв'я зок компоне нтів (філософсь кі  

засад и,  концепту аль ні ід еї,  закономір н ості та закони і поня ті йно-катег ор іал ьний ап а-

р ат),  я кі вх од ять  д о ск л ад у запр о поно ваної  у р оботі ск л а д ової «т еор етич ні засад и 

публ ічного упр авл ін ня » навед ено н а р ис . 1.  

 

Ри с. 1 – Ст рукт урні скл адові публічног о управл іння ( роз роблено автором) 

Насту пною ст р укт ур ною ск л адовою теор ії публ ічного упр а вл іння  є метод ологі ч -

ний апар ат. У вивч е нні ст а ну та пр оцесів публ ічного упр а вл іння  мо же бути викор и с -

таний увесь  метод ич ний інст р ум ентар ій.  

Для  мод ер нізації публ ічного упр авл іння  визн ачаль ним є р оз уміння  не обх ід ності 

метод ологіч ного вр аху ван ня  об’ єкт ивних  законі в сус піл ьно г о р озвит ку,  теор етич них 

узаг аль нень,  особливостей і т е нд енцій р озвит ку с успіл ьного жит тя . 

СТУКТУРН І СКЛАДОВІ НАУКОВОЇ  ТЕОРІЇ ПУБЛ ІЧ НОГ О УПРАВЛІННЯ 

1.2 Конц епт уал ьні ідеї 

 

1.1 Філо соф ські з асади 1.3 Закономірност і т а з акони 1.Теорет и чні з асади 

2.Мет одол ог іч ний  апарат 

1.4 Понят ій но-кат егоріал ьни й  апарат 

3.А дмініст рат и вно-правові з асади управл іння з а об ’є кт ами   

3.1 Державна вл асніст ь 3.2 При ват ноправова вл асніст ь 

3.2.1  Правові з асади  п убл іч ног о адмініст рування хол ди нгови х  компаній 
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У кр аїнах,  д е публ ічне упр ав л іння  є  ор г анічною  ск л ад ово ю сус піл ьного бутт я ,  

запр овад жуєть ся  шир окий спект р  метод ів р езультат ивного та ефективного упр авл і н-

ня ,  зокр ема ст р атег ічного упр авл іння  та ст р атег ічного плану ван ня ,  нового публ ічного  

менед жм енту ,  пол ітич ного ана л ізу,  пр огр а м вир ішення  пр іор ит етних  завд ань,  фіна н-

сового упр авл ін ня ,  д ер жавног о ауд ит у,  спря мовані на за без печ ення  р езуль тат ивності 

та ефекти вності упр авл ін ня  [1 0] . 

На нашу д умку,  д оціль но вио кр емит и таку  скл ад ову публ ічного упр авл ін ня  я к 

ад мініст р ативно-пр ав ові з асад и упр авл іння  за о б’ єкт ами. Річ  у тому,  що в Укр аїні д іє  

нед осконала нор матив но-пр а вова база,  я ка р ег л аменту є д і я л ьніст ь суб’ єкт ів я к д е р -

жав ної,  так і пр иватнопр ав ово ї вл асності. 

З  метою вир ішення  непор озу міння  у пита ння х  р озмежу ван ня  поня ть  «вл асніст ь 

Укр аїнсь ког о нар од у» та «д ержав на вл асніст ь» ; щоб л ег алі зувати уч асть  д ер жави в 

упр авл інні  об’ єкт ами  пр ава  в л асності Укр аїнсь ког о нар од у; що б вст а новит и єд ині  

пр авил а р озпор я д ження  таки ми об’ єкт ами,  а  також  з метою  під си л ення  г ар антій д о с -

ту пу г р омад я н Укр аїни д о об’ єкт ів пр ава вл асності Укр аїнсь к ого нар од у,  вч еним Дж а-

р ти  В.В . запр опонова но з апр о вад ит и под війну ко нст р укцію д ер жавної вл асності (п у-

блічно-пр авов а д ер жавн а вл а сніст ь і пр иватнопр авов а д ер жав на вл асніст ь). Т акий 

под іл випли ває з  р ізного пр и значен ня  від повід них  о б’ єкт ів  д ер жавної вл асності. У  

пер шому випад ку – це бе зпо сер ед нє викона ння  функцій ( завд ань),  покл ад ених  на  

той ч и інший суб’ єкт  д ер жавн ого упр авл іння ; у д р уг ому,  – уч асть  д ер жави пор я д  з 

іншими суб’ єкт ами г оспод ар ю ван ня  у еконо мічній д ія л ь ності,  спр я мованій на отр и-

ман ня  пр ибутк у [ 21 ]. 

Су б’ єкт и д ер жавного упр авл і ння  мо жут ь зд ійснювати упр а вл інсь кий  вплив на  

об’ єкт и д ер жавної вл асності я к з викор ис тання м публ іч ного-пр авових  (адмін іст р ат и-

вний акт,  ад мі ніст р ативний д оговір  тощо), так  і з  викор и ст ання м  пр иватно пр авових  

інст р ументів (цивіль н а уг од а тощо), що обумо вл ює існув ан н я  у д аній сфер і р ізних  за 

своєю юр ид ич ною пр ир од ою від носин,  я кі в  окр емих  випа д ках  вимагают ь ч ітк ого й  

од нознач ного р озмежув ан ня . Т аке р озмежуван ня  є необхід ним з огл я д у на насту пні 

обст авини: 

– наз ван і г р упи пр авовід нос ин,  що ви никают ь у сфер і упр авл іння  об’ єкт ами  

д ер жавної вл асн ості,  вимагаю ть ,  від повід но, і р ізного юр идич ного р ег ул ювання . Т ож 

пер ш ніж пр ис ту пати  д о р озробки і пр ийня тт я  тог о або ін шог о нор матив ного акта,  

потр ібно чітк о розуміти,  я ку с аме гр упу сус піл ьних  від носин він буд е р ег ул ювати; 

– у пр оцесі р еал ізації д ер жавного упр авл ін ня  об’ єкт ами д ер жавної вл асності  

можут ь ви никати  спір ні від нос ини між  зал уч еними д о цьог о пр оцесу суб’ єкт ами,  я кі у 

певних  вип ад ках  буд ут ь пер ед аватис я  на р озг л я д  г оспод арсь ког о, ч и ад мініст р ати в-

ного суд у,  що, бе зпер ечно, о бумовл ює  нео бхід ніст ь ч ітк ого виз начен ня  юр ид ич ної 

пр ир од и спір них  пр авовід нос ин [2 1] . 

Пер еваж на біл ьшіст ь сфор мул ьованих  ни ні у л ітер атур і ознак ад мініст р ативно-

пр авових  від носин,  з од ного б оку, не зовсім повн о х ар актеризуют ь останні,  а з інш о-

г о, – не можут ь від іг р авати р ол ь кр итер ію, за д опомогою я кого можна було б від м е-

жувати ад мін іст р ативні від н осини від  пр иватнопр а вових  ві д носин,  що ви никают ь у 

сфер і упр авл іння  об’ єкт ами д ер жавної  вл асн ості. Саме  ци м,  вл асне,  і  поя снюют ьс я  

тр уд нощі з виз начен ня м юр ид ич ної пр ир од и спор ів,  що вин икают ь у сфер і упр авл і н-

ня  кор пор ативними пр ава ми д ер жави і при ватизації д ер жа в ного май на.  
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Усі озн аки,  що х ар актер изуют ь ад мініст р ативно-пр ав ові ві д носини,  д оціль но  

под ілит и на ос нов ні та  д р уг оря д ні. Т акі ознаки,  я к уч асть  су б’ єкт а вл ад них  по вно в а-

жень,  вл ад ний х ар актер ,  необ ов’ я зковіст ь зг од и пр иватних  осіб д л я  виникне ння  ві д -

носин,  є д р уг ор яд ними,  оскіл ьки на їх  під ставі не мож на ч ітк о визначит и юр ид ич ну 

пр ир од у останніх . Основни ми  ознаками є таке:  ад мініст р ативно-пр ав ові від носини  

виникают ь,  змінюют ьс я  та пр ипиня ют ьс я  на під ст аві нор м ад мініст р ативного пр ав а; 

ад мініст р ативно-пр ав ові від но си ни мають  у своє му підґ р унті публіч ні інтер еси [ 21 ]. 

Од нією з найакт уаль ніших  пр о блем суч асної Укр аїни є забез печ ення  закон ності  

в си ст емі публ ічного ад мін іст р уван ня . З аконніст ь р озг л я д аєтьс я  од ночасно я к умова і  

кр ит ер ій публ ічного ад мініст р ування  х олд инг ових  ко мпан і й. Пр инцип  закон ності є 

визначаль ним та пол я г ає у то му,  що пов нова жен ня  суб'єкт і в публ ічного ад мініст р у-

ван ня  пови нні бути вст ано вл ені в з аконах,  а д ія л ьніст ь – зд ійснюватис ь на ч ітк о р е г -

л аментов аних  юр ид ич них  під ставах.  

Особл ивої уваги потр ебує пит ання  пр аво вих  засад  публ ічного ад мініст р ування  

х олд инг ових  компаній.  Холд инг ові ко мпа нії по вин ні м ати г ар антова не пр ав о, від п о-

від но до я ког о вони не зму ше ні буд ут ь р обит и т е,  що не пер ед бач ено зако ном.  

Сь огод ні збер іг аєть ся  нагаль на необхід ніст ь під вище ння  пр од укт ивності пр аці 

та ефек ти вності р оботи у всь ому д ер жавному та нед ер жав н ому сек тор ах економіки, 

особливе місце в я ких  посід ают ь х олд инг ові компанії. Ви сокий  р івень р озвит ку та 

пошир ення  х олд инг ових  ст р укт ур  вимагає м од ер нізації пу блічного ад мін іст р ування ,  

я ке,  у свою ч ер г у,  має б уд уватис я  на суч асних  пр инципах . Разом з ти м пр обл ем а в и-

значен ня  таких  пр инципів вик л икає активні д ис кус ії я к на р івні пар л аме нтар іїв,  так і  

сер ед  науковців 

Ост анні м ч асом д ед алі ч астіше пост ає питання  ад аптації публ ічного ад мініст р у-

ван ня  д о ст алих  євр опей сь ких  тр ад ицій. Покр ащення  я кост і та ефективності публ і ч -

ного ад мі ніст р уван ня  х олд инг ових  компа ній  в у мов ах поши р ення  є вр оінтег р аційних  

пр оцесів вбач а єть ся  можл ив им у р езуль тат і д отр имання  кл юч ових  пр инципів,  я кі 

забезпеч уют ь т а г ар анту ют ь у зг од ження  і д ося г нення  пост авл ених  цілей.  

Я к зазначає О.Л. Моло шна, ак ту аль ніст ь д осл ід ження  напр я мів р еал ізації є вр о-

пейс ьк их  пр инципів публ ічн ого ад мін іст р ування  визн ачаєть ся  важл ивіст ю ко мплек с -

ного аналізу пр оцесу кар д иналь них  змін у пол ітич ній си ст емі Укр аїни,  змін ко нст ит у-

ційно-пр аво вого ст атус у г оловних  суб’ єкт ів сус піл ьних  від носин та ад мініст р ативн о-

тер ит ор іал ьного под ілу  [2 2,  c. 12 ]. 

Пр их од ч енко Л.Л . зазначає,  що ст алий р озвит ок д емокр атич ного сус піл ьс тва та 

всіх  його інст ит уцій в Укр аїні не можл ивий без форму ва н ня сус піл ьного капітал у, 

основою  я ког о є ор г аніч не по єд нан ня  пр инципів  д ер жав ног о і р инков ого р ег ул юва н-

ня ,  нових  форм кол ект ивної та інд ивід уаль ної від повід аль н ості,  вир обл ення ,  визна н-

ня  і д отр иман ня  пев них  ст анд ар тів у публ ічній сфер і,  а  також пр овед е ння  пр озор ої  

пол ітик и і звітуван ня  пер ед  сус піл ьс твом [2 3,  с. 55 –56]. 

Сь огод ні публ ічне ад мі ніст р ування  зас нову єть ся  на пр инци пах  г р омад я нсь ког о 

сус піл ьс тва,  сер ед  я ких  д оцільно вид ілит и: 

– пр од укт ивніст ь д іал огу між д ер жавою та гр омад сь кіс тю ; 

– д ієвіст ь; р езуль тат ивніст ь; е фект ивніст ь; контр оль  за сус п іль ними вит р атами;  

пр озор іст ь д іял ьності суб’ єкт ів ад мініст р ува ння ; зр остан ня  пол ітич ного д емокр ати ч -

ного контр олю й уч асті г р омад я н [2 4] . 
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Пр инципи публ ічного ад мініст р ування  х олд инг ових  компа ні й в Укр аїні  – ц е ос -

нов ні,  кер івні засад и,  фунд ам ентал ьні пол оже ння ,  засоби,  пр авил а, що визначають  

пр ир од у, соціаль ну сут ніст ь і спр я мованіст ь самого публ ічного ад мініст р уван ня ,  а 

також осно ви д ія л ьності х олд инг ових  об’ єд на нь [ 25 ]. 

Од нією з найакт уаль ніших  пр о блем суч асної Укр аїни є забез печ ення  закон ності  

в си ст емі публ ічного ад мін іст р уван ня . З аконніст ь р озг л я д аєтьс я  од ночасно я к умова і  

кр ит ер ій публ ічного ад мініст р ування  х олд инг ових  ко мпан і й. Пр инцип  закон ності є 

визначаль ним та пол я г ає у то му,  що пов нова жен ня  суб'єкт і в публ ічного ад мініст р у-

ван ня  пови нні бути вст ано вл ені в з аконах,  а д ія л ьніст ь – зд ійснюватис ь на ч ітк о р е г -

л аментов аних  юр ид ич них  під ст авах. Су б'єкт ам  публ ічного  ад мініст р уван ня  забор о-

ня єть ся  зд ійснювати функції публіч ного ад мініст р уван ня ,  я кщо у них  немає н ад ани х  

законами необхід них  повн ова жень,  або пр иймати ад мініст р ативні р ішен ня  д л я д ос я -

г нення  і нших,  не вст ан овл ени х  законами цілей [ 26 ]. 

Ц ей пр инцип пер ед бач ає ч ітке й повне викона ння  законі в та інших нор мати в-

но-пр аво вих  актів. Од нак,  я к зазначає Н.С. Па нова, в а жл иво не тіл ьк и д од ер жуватис я 

законів,  а  й ст вор ювати спр ав ед л иві,  тобто пр авові,  зако ни,  я кі повин ні бути нор м а-

ти вним під ґ р унтя м закон ності у сфер і д ія льності х олд инг ових  компаній [2 7,  с. 21 ]. 

Оск іль ки пр инципи л ежать  в основі усіх  нор мативних  актів,  я кі утвор юют ь і н-

ст ит ут  публ іч ного ад мініст р ування ,  то в цій я кост і законод авцеві не обх ід но вр ахов у-

вати їх  пр и пр ийня тт і но вих ,  ск асуванн і аб о з міні  ч инних  но р мативно-пр ав ових  акті в  

в сфер і д ія л ьності х олд инг ів. 

З  огл я д у на все ви щезазн ачен е мож на ст в ер д жувати, що ме жі публ ічного  ад м і-

ніст р ування  д ія л ьності х олд инг ових  компаній визн ачають ся  ст упенем необхід ності та  

д остатності втр уч ання  д ер жави в д ія л ьніст ь т аких  суб’ єкт ів г оспод ар ювання .  
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